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донести позицію організації, налагодити діалог із аудиторією та продемонстру-

вати відкритість. Саме тому ефективна антикризова комунікація потребує си-

стемного підходу, що поєднує стратегічне планування, оперативність дій та орі-

єнтацію на потреби аудиторії. 

Отже, антикризова комунікація в соціальних мережах є складним, але не-

обхідним елементом сучасного управління репутацією. Її успішна реалізація дає 

змогу не лише мінімізувати негативні наслідки кризових ситуацій, а й зміцнити 

довіру до організації в довгостроковій перспективі. 
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Актуальність теми зумовлена стрімкою цифровізацією суспільства та транс-

формацією ролі бібліотек у сучасному інформаційному середовищі, де вони ви-

ступають не лише як сховища знань, а й як центри доступу до електронних ре-

сурсів, цифрових сервісів і медіаграмотності. 

У цих умовах зростає потреба у фахівцях бібліотечно-інформаційної сфери, 

які володіють розвиненою цифровою компетентністю, здатні ефективно працю-

вати з інформаційно-комунікаційними технологіями, управляти цифровими ре-

сурсами та забезпечувати користувачів якісними онлайн-послугами. Це актуалі-

зує необхідність удосконалення професійної підготовки майбутніх фахівців від-

повідно до викликів епохи цифрових технологій. 

Термін «цифрова компетентність» трактується як динамічне поєднання знань, 

умінь, навичок, способів мислення, ціннісних орієнтацій та інших особистісних 

характеристик у сфері сучасних технологій, що забезпечує здатність фахівця 
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ефективно здійснювати професійну діяльність із використанням цифрових інст-

рументів і ресурсів. 

Формування цифрової компетентності працівників бібліотечно-інформацій-

ної сфери ґрунтується на розумінні й інтеграції ключових понять, зокрема циф-

рової грамотності, інформаційної безпеки, міжпрофесійної взаємодії, креатив-

ності в цифровому середовищі та інноваційного менеджменту. Опанування цих 

складників сприяє здатності фахівців адаптуватися до динамічних змін цифро-

вого середовища, ефективно застосовувати новітні технології та постійно вдос-

коналювати професійні компетентності для якісного виконання трудових функ-

цій [1, с. 11–14]. 

З метою підтримки професійного розвитку бібліотекарів і їх підготовки до 

викликів сьогодення у 2024 році Міністерство цифрової трансформації України 

представило проєкт Рамки цифрової компетентності бібліотечного працівника 

та тест «Цифрограм для бібліотекарів» на платформі «Дія.Освіта» – інструменти 

підвищення цифрової грамотності, впровадження яких сприятиме формуванню 

ефективної системи підготовки та підвищення кваліфікації бібліотечних фахів-

ців [2]. 

Запропонована Рамка включає 5 ключових сфер цифрової компетентності 

бібліотекарів, що охоплюють 25 складників (рис. 1). 

 

Рисунок 1 – Сфери цифрової компетентності бібліотекарів  

відповідно до проєкту Рамки цифрової компетентності бібліотечного працівника [1; 2] 

 

Наведені на рис. 1 сфери цифрової компетентності відображають основні 

напрями професійної діяльності бібліотекарів в умовах цифрової трансформації 

та окреслюють основу для формування відповідних знань, умінь і навичок, не-

обхідних для якісного здійснення функціональних обов’язків та завдань. 

Презентований Мінцифрою «Цифрограм для бібліотекарів» є інструментом 
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виявити прогалини, оцінити рівень цифрової підготовки й окреслити напрями 

подальшого професійного розвитку [2]. Після проходження тесту видається 

електронний сертифікат, який підтверджує рівень цифрової компетентності, що 

також може слугувати елементом мотивації професійного самовдосконалення. 

Варто зазначити, що Наказом Державного агентства України з питань мис-

тецтв та мистецької освіти від 10 березня 2025 року № 17 затверджено профе-

сійний стандарт «Бібліотекар», в якому узгоджено структуру необхідних компе-

тентностей, зокрема цифрової, з дескрипторами Національної рамки кваліфіка-

цій, а також оптимізовано їх перелік для ефективного виконання відповідних 

трудових функцій [3]. 

У Стандарті визначено 9 трудових функцій бібліотекаря та виокремлено 

27 професійних компетентностей, до кожної з яких детально описано результа-

ти навчання, які включають необхідні знання, вміння, навички, комунікацію, 

відповідальність і автономію. 

Важливо зазначити, що усі функції бібліотекаря, зазначені в Стандарті, 

прямо чи опосередковано потребують певних цифрових навичок. Відповідно до 

затвердженого документа, можна виділити такі основні напрями цифрової ком-

петентності бібліотечних працівників: 

1. Робота з цифровими ресурсами та технологіями (базовий рівень) – вико-

ристання цифрового обладнання, робота з мережею Інтернет, використання АБІС. 

2. Робота з даними та інформацією (інформаційна грамотність) – пошук ін-

формації, її фільтрація, перевірка достовірності, структурування даних. 

3. Цифрова комунікація (онлайн-взаємодія) – використання засобів цифро-

вого зв’язку, мережевий етикет, онлайн-спілкування, обмін даними. 

4. Створення та управління цифровим контентом – електронні бази даних, 

цифрові колекції, оцифрування документів, репозитарії. 

5. Цифровий менеджмент і аналітика – маркетингові дослідження, аналіти-

ка даних, управління проєктами, PR і комунікації [4]. 

Переносячи компетентності, зазначені в проєкті Рамки цифрової компетент-

ності бібліотечного працівника та професійному стандарті «Бібліотекар», на 

підготовку фахівців бібліотечно-інформаційної сфери, можна стверджувати, що 

вони є ключовим елементом майбутньої професійної діяльності. Саме тому ці 

документи доцільно враховувати під час розроблення та перегляду освітніх прог-

рам, визначення програмних результатів навчання та формування змісту профе-

сійних дисциплін для спеціальності 029 Інформаційна, бібліотечна та архівна 

справа, (з 2025 року – В13 Бібліотечна, інформаційна та архівна справа). 

Загалом для ефективного формування цифрової компетентності майбутніх 

фахівців бібліотечно-інформаційної сфери заклади вищої освіти повинні регу-

лярно переглядати й оновлювати освітні програми з урахуванням сучасних тен-

денцій цифровізації, забезпечувати доступ до новітніх ІТ-технологій, підвищу-

вати кваліфікацію викладачів у сфері цифрових технологій, а також мотивувати 

здобувачів до опанування цифрових навичок і вмінь [5, с. 6]. 

До того ж навчальні плани потрібно формувати так, щоб майбутні фахівці 

максимально відповідали сучасним вимогам ринку праці та могли успішно реа-
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лізуватися в професійній діяльності. Це досягається завдяки поєднанню теоре-

тичної та практичної підготовки, що забезпечує формування необхідних компе-

тентностей, зокрема цифрової, та сприяє підготовці конкурентоспроможних фа-

хівців-практиків [6, с. 339]. 

Отже, формування цифрової компетентності є невід’ємним складником 

професійної підготовки фахівців бібліотечно-інформаційної сфери та забезпечує 

їхню готовність до роботи в умовах цифрового суспільства, сприяє підвищенню 

якості бібліотечно-інформаційних послуг і розширенню функціональних мож-

ливостей бібліотек як сучасних інформаційних центрів. Орієнтація на відповідні 

стандарти, а також інтеграція цифрових технологій в освітній процес є ключо-

вими чинниками підготовки конкурентоспроможних фахівців, здатних ефектив-

но працювати в умовах цифрової трансформації. 
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